
P. CA'ITEIAIN, Cahier Il. Propulseurs, Publications de l'Universite de Provence, Aix-en-Provence, 
1988, 37 file(= 73 p.). 

Caietul II, elaborat de Pierre Cattelain şi publicat, de asemenea, în 
1988, conţine şase fişe, fiind rezervat propulsoarelor. Atestate numai 
în cursul paleoliticul superior - culturile solutreană şi magdaleniană -
şi denumite astfel încă din 1864 pe baza analogiilor etnografice, aceste 
dispozitive sau arme de aruncare pasive sunt realizate din os, fildeş, 
corn de ren. Eşantionul de referinţă include 118 piese (dintre care 20 
întregi) descoperite în Europa de Vest. Fişa generală ne oferă toate 
aceste date, precum şi o bibliografie însumând 35 de titluri. Morfologia 
"cârligului" şi ornamentaţia au permis decelarea a cinci tipuri, pentru 
care găsim toate detaliile în fişele speciale: 1. propulsor androgin; 
2. propulsor "masculin" neornamentat; 3. propulsor "masculin" 
ornamentat în basorelief; 4. propulsor "masculin" ornamentat în 
ronde-bosse; 5. propulsor "masculin" amenajat pe baston perforat. În 
privinţa rolului funcţional al acestor artefacte speciale, el a putut fi 
precizat prin interpretarea urmelor de uzură la nivelul "cârligului" şi 
pe faţa superioară, prin luarea în considerare a paralelelor etnografice 
actuale sau subactuale (Australia, sud-vestul S.U.A., America Centrală 
şi de Sud, regiunile subarctice populate de eschimoşi) şi prin foarte 
interesante şi relevante reconstituiri experimentale. Din 1981, autorul 

acestui Caiet a realizat şi folosit mai multe replici ale unor propulsoare paleolitice, devenind între timp unul 
dintre cei mai buni experimentatori ai domeniului. S-a reuşit astfel restituirea cinematicii specifice, evaluarea 
performanţelor, înţelegerea principiilor şi parametrilor optimi ai fabricării; astfel, s-a constatat că proiectilul 
poate fi aruncat la o distanţă de peste 100 m. Prin comparaţii etnografice se cunoaşte că propulsorul se 
utilizează în general pentru a doborî prada situată la 10-25 m; în cursul experimentului, un proiectil de 150 g, 
armat cu un vârf de silex, a străpuns complet o capră (sacrificată în prealabil) folosită drept ţintă, inclusiv prin 
oase. Comparabil cu lansarea din mână, viteza iniţială a proiectilului şi precizia tirului se triplează , ceea ce 
vorbeşte de la sine asupra avantajelor recurgerii la acest mijloc de lansare a suliţelor. 

Exigenţele actuale ale cercetării artefactelor preistorice din MDA reclamau în mod acut existenţa unor 
modalităţi de studiu clar stabilite, fondate pe descrieri omogene, la care să se ajungă prin folosirea unui 
vocabular controlat şi a unor proceduri comune, totul disponibil într-o formă condensată, dar completă. 
Caietele de Fişe tipologice ale industrie preistorice a osului, instrumente de lucru indispensabile şi de referinţă 
ale domeniului, răspund pe deplin acestor deziderate. Ele sunt rezultatul unui remarcabil travaliu colectiv; 
prestigiul profesional al autorilor, coroborat cu rezultatul unor repetate lecturi şi critica repetată în cursul 
şedinţelor de lucru ale Comisiei de Nomenclatură garantează calitatea ştiinţifică a acestei lucrări. În fapt, 
concepţia de realizare a tipologiei şi tratarea grupelor izolate sunt aplicabile la ansamblul produselor INIDA, 
indiferent de epocă sau limite geografice, ceea ce constituie un progres major în planul abordării studiului 
sistematic al artefactelor din materii organice dure de origine animală. 

Fără îndoială, micile observaţii critice pe care le inserăm în încheierea prezentării şi valabile pentru 
caietele 1-11 nu ating valoarea şi utilitatea seriei iniţiate în 1988. Constatăm că eşantioanele de referinţă studiate 
nu includ, de regulă, decât piesele provenind din jumătatea vestică a Europei (şi acest lucru este valabil 
pentru aproape toate Caietele editate până acum); lipsesc în mod sistematic descoperirile din sud-estul şi estul 
continentului, în ciuda existenţei şi a publicării lor pertinente, oferindu-se în acest fel o imagine incompletă 
a răspândirii unor tipuri, reflectând specificul regional. Faptul impietează asupra exhaustivismului urmărit în 
clasificări, lăsând în afara discuţiei materiale importante, fie prin ignorarea lor, fie prin neluarea în considerare 
datorită faptului că nu au fost încă studiate într-o manieră compatibilă cu grila Fişelor. Nu este mai puţin 
adevărat că în ţările est-europene cercetarea sistematică a industriei MDA preistorice este încă la începuturi, 
lipsind lucrările speciale consacrate unor epoci sau culturi, aşezări sau tipuri de piese. Acesta este un deziderat 
pe care, spre exemplu, specialiştii din România trebuie să-1 aibă în vedere; în prezent se înregistrează la noi unele 
eforturi soldate cu rezultate notabile, dar rămase, din păcate, încă izolate. Tentativa editorilor de maximizare 
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a manevrabilităţii conţinutului Caietelor prin tipărirea pe foi volante, numerotate separat şi păstrate într-o 
mapă nu-şi atinge scopul; această soluţie impune practic reclasarea repetată a ansamblului în timpul lucrului; 
în plus, numerotarea separată a fiecărei fişe induce confuzie şi dificultăţi de citare. lnconvenientele acestea 
se puteau remedia uşor prin legarea "clasică" a fişelor în volum sau perforarea standard pentru fixarea într-un 
clasor sau dosar. 

·' 
H. CAMPS-FABRER, D. RAMSEYER, D. STORDEUR, avec la collaboration de D. BUISSON et 
N. PROVENZANO, Cahier III. Poinqons, pointes, poignards, aiguilles, 
Publications de l'Universite de Provence, Aix-en-Provence, 1990, 214 p. 

Publicat în 1990 sub egida prestigioasei Universite de Provence 
(Aix-en-Provence), Caietul III a fost rezervat vârfurilor diverse, de la 
modestele şi banalele aşchii de os ascuţite la un capăt, continuând 
cu "străpungătoarele" şi ajungând la acele de cusut şi la purnnale. 
Începând cu acest Caiet, editorii au optat pentru legarea clasică a 
volumului (broşat), renunţându-se la formula prezentării conţinutului 
sub forma fişelor volante, soluţie incomodă atât la manevrare, cât 
şi (mai ales) la citare, generând frecvent confuzii (variabile de la 
utilizator la utilizator). lrnpedimentele însă nu au fost eliminate 
total, deoarece s-a păstrat numerotarea autonomă a paginilor pentru 
fiecare fişă tipologică (de la 1 la n) , astfel că se menţin dificultăţile 
citării foarte clare a sursei şi confuzia trimiterii, mai ales când este 
vorba de a indica o parte a conţinutului unei fişe. Din punct de 
vedere cronologic, piesele incluse şi analizate sub toate aspectele 
în Caietul III sunt datate din paleoliticul superior şi până în epoca 
bronzului inclusiv. Conform specificului seriei, volumul debutează 
cu fişa generală, tipărită pe hârtie colorată (cărămizie), cuprinzând: 
definiţia sintetică a fiecărui tip (materialele se referă aproape exclusiv 
la Europa Occidentală şi Centrală, depăşind rareori bazinul mijlociu 
al Dunării); istoricul descoperirilor (prezentarea pieselor princeps); opţiunile metodologice şi convenţiile 

(tipologie; studiul tehnic extensiv, irnplicând abordarea tuturor aspectelor legate de procurarea materiilor 
prime, fabricarea- debitaj, fasonare, amenajări specifice etc.- şi utilizarea artefactelor); bibliografia care a stat 
la baza elaborării Caietului. Obiectele alungite şi ascuţite la unul sau la ambele extremităţi au intrat în gama 
artefactelor de uz curent ale omului preistoric încă din paleoliticul mijlociu. Ele constituie, practic, obiectele 
cele mai numeroase realizate din materii dure animale (os, corn de cervide, fildeş, mai rar dinţi), fiind prezente 
constante în inventarul diverselor situri. Rolul lor funcţional acoperă activităţi de mare diversitate, de la 
perforarea pieilor în vederea asamblării lor prin coasere, la împletit, ţesut, cusut, decorarea ceramicii, cultivarea 
plantelor, vânătoare, pescuit ş.a . Caietul III reţine 19 tipuri, definite pe criterii morfologice, anatomo-specifice 
şi funcţionale. Aceste tipuri sunt reunite în trei grupe distincte (cu excepţia primului): 1. vârf "de economie"; 
1. vâJ.·furi arnenajate pe oase care păstrează o epifiză întreagă: 2. vârf pe tibia de Ovis/Capra; 3. vârf pe tibia 
de leporide; 4. vârf pe fibula de suide sau mamifer mic; 5. vârf pe ulna întreagă de mamifer mare sau mic; 6. 
vârf pe metapod întreg de mamifer mic; 7. vârf pe rază de corn de cerb; Il. vârfuri amenaja te pe oase despicate 
sau prelucrate prin abraziune: 8. vârf pe metapod despicat de rumegător mic (canal medular aparent); 9. vârf 
pe metapod de rumegător mic prelucrat prin abraziune; 10. vârf pe aşchie regularizată sau nu la extremitatea 
proximală; 11. vârf plat pe coastă; 12. vârf bifid (dublu) pe metapod; 13. piepten din corn de" cerb (de dărăcit 
lână); III. vârfuri fasonate integral: 14. vârffasonat integral; 15. vârf dublu; 16. ac de cusut rectiliniu; 17. ac de 
cusut curb; 18. ac din corn de cerb sau os cu ureche laterală; 19. pumnal plat cu margini tăioase . Remarcăm 
prezenţa unor tipuri comune, care traversează mai multe epoci - ajungând până în contemporaneitate - fără 

modificări notabile ale parametrilor morfo-tipo-funcţionali (este, spre exemplu, cazul vârfului realizat pe 
metapod sau semimetapod de ovicaprine), dar şi existenţa unor tipuri cu rol marcat de "fosilă indicatoare" 
pentru culturile paleoliticului superior, ale neoliticului şi epocii bronzului (acul de cusut, purnnalul, pieptenul 
de dărăcit). Notabilă este apariţia, în cadrul culturii solutreene, a acului de cusut cu ureche, invenţie paleolitică 
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